

# 20元发票篡改后套出30万经费

## 监管漏洞很多,科研经费屡成个人“提款机”

据新华社

北京海淀区检察院日前侦结一起高校科研经费腐败案件,涉案教师利用学校对科研经费监管的漏洞,用学生名义冒领劳务费据为己有。而类似的科研经费腐败案件近年来已发生多起,案件暴露的科研经费被肆意侵占的内幕更是令人触目惊心。办案人员表示,由于对科研经费使用监管的缺失,科研经费正日益成为少数人的私人“提款机”。



### 学术精英因科研经费“栽跟头”

据检方介绍,2007年5月,北京市某高校教师肖某拿到一家部属单位的翻译研究项目,并担任该项目负责人,项目经费15万元。2008年4月,肖某从所在学院办公室工作人员那里拿到28名学生姓名和身份证号码后,从2008年5月至12月以这28名学生的名义分7次领取劳务费共计82400元。而事实上,根据下达项目的这

家部属单位对项目经费使用的规定,项目的劳务费只能支付给课题成员中没有工资性收入的相关人员(如在校研究生)和临时聘用人员,而作为学校教师,肖某无权领取劳务费。因他人举报,肖某冒领劳务费由此案发。目前,肖某案已移送审查起诉,等待他的将是法律的审判。

今年54岁的肖某,此前曾长期在外省高校担任英语教师,因为业务能力突

出,后被北京的这所高校聘用,“跳槽”不到3年的时间,肖某又被任命为该校外国语学院院长。这样一位事业有成的高校院长,却因为区区几万元身陷囹圄,令人扼腕。

海淀区检察院反贪局相关人士介绍,该院近年来已办理多起涉及科研经费腐败的案件,其中不乏科研人员因为经费腐败而“栽跟头”。

### 20元发票经篡改套出30万经费

海淀区检察院曾经办理过一起部属高校财务人员贪污案件,这所国家重点高校化学学院的财务人员,利用为院内知名教授管理科研经费的便利,伪造他人印章和签名,利用假发票报销,以“蚂蚁搬家”的形式,在9年的时间里骗取科研经费106笔共计97万元。

2008年,中科院自动化所中国信息安全测评认证中心身份认证产品与技术测评中心何杰贪污案曾经轰动一时,而被何

杰捞入囊中的71万余元正是出自该所承担的两项重点课题经费。据介绍,2005年11月,何杰拿着一张20元的函授费发票和金额栏注明20元的报销单,找到单位负责人签字报销,当该负责人签字后,何杰在报销单金额栏的“20”前面加上“3100”,报销金额由此变成310020元,后何杰又利用伪造的项目合作协议从财务报销了这31万元。

令人匪夷所思的是,何杰用于报销的

合作协议竟然也是“掉包”过的。据介绍,由于之前经过单位签字盖章的一份协议没有骑缝章,何杰将载有签名、盖章事项的最后一页保留,再将前页的内容更改,以达到报销的目的。如此拙劣的骗术,只要稍加留意即可识破,但可惜的是,何杰所在单位的财务人员并未看出。随后何杰又故伎重演,利用“掉包”的合作协议,骗取另外一笔40万元的科研经费,这次他同样得逞。

### 科研经费使用监管的漏洞很多

办理过多起科研院所职务犯罪案件的海淀区检察院检察官钟鸣告诉记者,肖某案和何杰案是科研经费腐败的两个典型案例,案件背后反映了国内科研项目经费使用监管上的很多漏洞,“不客气地说,有的单位在科研经费监管上基本处于真空状态”。

“对于承担科研项目的高校和科研院

所而言,缺乏对科研经费进行监管的意愿。”海淀区检察院检察官张小兵表示,“比如在高校,为了鼓励老师搞科研,学校只管老师带来多少项目,对科研经费的使用一般不会有太多的限制。从财务人员的角度看,都是一个单位的同事,平时相互都认识,来报销费用的一般也不会要求很苛刻。”

而对于个人而言,许多科研人员对于科研经费的理解也存在误区。“我拉来的项目,经费怎么用当然是我说了算,很多人甚至将个人或家庭的一些开销,比如餐费、机票、火车票,都用科研经费来报销。”钟鸣说,正是在这种心理的驱使下,个别科研人员利用科研经费使用监管上的漏洞,将科研项目变成了个人的“提款机”。

### 武汉副市长违法乱纪? 湖北省纪委否认

星报综合消息 12月26日,湖北省纪委监察厅举行新闻发布会,会上就外界关注的兰世立举报武汉市原常委、常务副市长袁善腊问题的调查进展情况作出回应。

湖北省纪委监察厅新闻发言人表示,因东星航空公司破产案和兰世立的逃避追缴欠税案已由人民法院依法审判,省纪委、省监察厅调查组只对举报涉及袁善腊党风廉政方面的问题进行了认真、详实、全面的核查。根据兰世立的举报,调查组找了兰世立及其家人提供的原东星集团公司10余名职员和举报涉及其他单位的数十名证人进行调查取证,查阅了东星国际旅行社财务凭证1100余本和10多家涉及到的相关单位的大量资料。调查结果证实,袁善腊不存在兰世立举报的违纪违法问题。

### 北京“天上人间”副总介绍卖淫获刑4年

据中新社电 京城知名夜总会“天上人间”歌舞厅营业部副总经理孙立霞,曾多次介绍他人进行卖淫嫖娼活动中获利。北京市朝阳区人民法院26日发布消息称,法院以介绍卖淫罪判处其有期徒刑4年。

现年24岁、大学文化的孙立霞担任“天上人间”歌舞厅营业部副总经理期间,曾化名孙阅庭,其所介绍的卖淫人员大多为“天上人间”俱乐部陪侍小姐,所获得的“中介费”来自于陪侍小姐卖淫所得嫖资,每次获利均以现金或银行转账方式取得。法院经审理查明,2009年11月的一天,孙立霞以3000元的价格介绍22岁的女子王某与26岁的陈先生进行卖淫嫖娼活动,从中获利1000元;2010年4月间,她分别以5000元和3000元的价格,介绍24岁的单某与他在长沙宾馆、香江戴斯酒店进行卖淫嫖娼活动,从中获利3000元;2010年3月的一天,她又以5000元的价格,介绍29岁的钱某与他在钱某位于京城的东外使馆的家中进行卖淫嫖娼活动,并从中获利2500元。

### 怀疑妻子与他人有染 67岁老汉杀妻后自首

据《华商报》报道 日前,陕西延安子长县67岁的李某因怀疑妻子与他人不检点,一怒之下杀死一起生活40多年的老伴。

12月18日7时许,子长县公安局刑警大队接到电话,自称是李某的人称:“我把老婆杀了,要求自首”。警方调查获悉,犯罪嫌疑人李某在案发当日早上6时50分,想起妻子与他人疑似有染的过去,遂动了杀机,用锥子、菜刀和榔头从背后将正在做饭的妻子当场杀死,随后自首。

警方透露,李某是名退休的电焊工,李某供述,他与妻子长期感情不和,早前一次聚餐时因他人多看妻子几眼,就认为妻子行为不检点,一直怀恨在心,动了杀妻念头。李某和被害妻子的5个子女都已成家。“唉!两口子把5个孩子拉扯大,多不容易,安享晚年多好。”一名办案民警说。

今年11月中旬,延安宝塔区73岁的惠某将68岁的闫某诱骗至家中杀害,也是因为怀疑被害人与妻子多年前有暧昧关系。我国现有老年人达1.32亿,已进入老龄化。警方表示,老年人犯罪案件屡屡出现,已处在上升趋势,儿女家人及全社会都应关注老年人的心理,及时化解老人心中疙瘩。

# 服刑期间又被查出贪污受贿422万—— 央视大火案主犯被追加刑期至20年

据中新社电 中央电视台(央视)大火案首犯、原央视新址办主任徐威在服刑期间又被查出贪污受贿422万元人民币。日前经北京市第二中级人民法院认定,其贪污、受贿罪名成立,与之前判处的7年有期徒刑并罚,决定对其执行有期徒刑20年。

### 因央视大火被判刑7年

2009年2月9日21时许,在建的央视新台址园区文化中心发生特大火灾事故,大火持续了6小时,火灾因烟花引起,造成直接经济损失高达1.6亿余元。

2010年5月10日,北京市第二中级人民法院一审以危险物品肇事罪,判处徐威有期徒刑7年。其余20名被告人中,19人分别获3年至6年零六个月不等的有期徒刑

、3人获缓刑,另有1人免于刑事处罚。

2011年11月21日,因涉嫌贪污、受贿,徐威又被北京市检察院第二分院依法提起公诉。北京市二中院征得公诉机关及被告人同意,决定简化适用刑事普通程序审理此案。

### 贪污受贿追加刑期至20年

经法院查明,2005年7月至2007年7月,徐威利用职务便利,使用央视国金公司资金注册成立的北京大新恒太传媒公司、北京天然恒大广告公司,侵吞这3家公司公款322万余元,用于购买商品、亲友旅游和出国机票等。2008年8月间,徐威还向央视新址工程分包施工单位深圳洪涛装饰公司法定代表人刘某索要100万元。

审理期间,徐威对检方指控其犯贪污罪、受贿罪的事实不持异议。他的辩护律师辩称,徐威能够如实供述犯罪事实,认罪态度较好,且涉案赃款全部追缴,希望法庭对其从轻处罚。法院经审理认为,徐威身为国有事业单位委派到非国有公司从事公务的人员,利用职务便利,将本单位公款非法占为己有,其行为已构成贪污罪;徐威利用职务上的便利,索取他人钱款,其行为已构成受贿罪,对徐威所犯贪污罪、受贿罪应予并罚。法院以贪污罪判处其有期徒刑13年;以受贿罪判处其有期徒刑11年。鉴于徐威如实供述自己的罪行,认罪态度较好,对其酌情从轻处罚。法院最终决定,对其执行有期徒刑20年,并处没收个人财产48万元。